

Літаратура

1 Мелешко, М. Борьба БСГ за землю в 1905 г. / М. Мелешко // Польша. – Минск, 1926. – №1. – 197 с.

А. В. Кузьменкова

Науч. рук. С. А. Черепко,

канд. ист. наук, доцент

ВСЕЛЕНСКОЕ ПРАВОСЛАВИЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Сложившись исторически, Вселенская православная церковь является единой в плане догматического устройства, но территориально имеет некоторые особенности. Так, еще с первых апостольских веков известно о христианских миссиях с целью основания на различных территориях Римской империи христианских церквей. Именно в ту эпоху и происходит зарождение так называемых поместных церквей, которые остаются единым каноническим устройством Вселенского православия. Главнейшим условием существования поместной церкви является наличие автокефалии – самоуправления во внутренних и внешних делах данной церкви. Для ее предоставления необходимо, прежде всего, согласие той "церкви-матери", в управлении которой до этого она находилась. Данный процесс является вполне закономерным и логичным, ведь еще со времен Римской империи, с увеличением влияния и могущественности церкви ставится вопрос о поручении служения на различных территориях местным священникам. Так, обуславливаясь географическими, политическими, а также внутрицерковными факторами, сложилась церковная иерархия. На сегодняшний день существует 15 автокефальных церквей, которые стоят в определенном диптихе с учетом исторических факторов: Константинопольский Патриархат, Александрийский Патриархат, Антиохийский Патриархат, Иерусалимский Патриархат, осковский Патриархат, Грузинская Православная Церковь, Сербская Православная Церковь, Румынская Православная Церковь, Болгарская Православная Церковь, Кипрская Православная Церковь, Элладская Православная Церковь, Польская Православная Церковь, Албанская Православная Церковь, Православная Церковь Чешских земель и Словакии, Православная Церковь в Америке [1].

Стоит отметить, что на сегодняшний день существует два диптиха: Русской и Константинопольской Православных Церквей. Основными отличиями является порядок в списке церквей, а так же последнее место занимает в интерпретации Константинопольского Патриархата – Украинская Православная Церковь, в то время как в Русской – Американская.

Литература

1 Автокефальные церкви [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://azbyka.ru/shemy/avtokefalnye_tserkvi.shtml – Дата доступа: 27.04.2019

В. В. Кукса

Науч. рук. О. Г. Яценко,

канд. ист. наук, доцент

ФОТОГРАФИИ ИЗ СЕМЕЙНЫХ АЛЬБОМОВ КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ СПОРТИВНЫХ УВЛЕЧЕНИЙ МОЛОДЕЖИ БССР В 1960-Е – 1970-Е ГОДЫ

Актуальность данной темы обусловлена тем обстоятельством, что приобщение к спорту и туризму было обязательным элементом воспитания молодежи в прошлом столетии, занятия в спортивных секциях являлись типичной картинкой из жизни детей и молодых людей [1, с. 261]. Раскрытию истории спортивных увлечений советской молодежи способствует привлечение новых источников. Цель исследования – выявить и

охарактеризовать фотографии из отдельных семейных альбомов как источник по истории вовлечения молодежи БССР в спортивную деятельность (1960-е – 1970-е гг.).

В основу изучения были положены новые, самостоятельно выявленные автором фотографии из семейных альбомов, а также сведения, почерпнутые из опросов тех, чья молодость пришлось на указанный период. На фото отображены моменты игры во дворах домов в футбол, волейбол и пр., тренировки по разным видам спорта в спортивных залах, съемки велись и на соревнованиях. Присутствуют портреты парней и девушек со спортивным инвентарем (лыжи и др.). Качество и сохранность материалов разные, но изображения всегда «читаемы» и содержательны. Интересны комментарии, которые давали очевидцы или участники тех событий. Алексей Петрович Лис (1944 г. р.) рассказывал: «Мне было 18 лет. Мы ребятами решили создать свою футбольную команду, которая называлась «Юность». Мы вместе оборудовали поле под футбольную площадку. У нас даже была своя футбольная форма, которую нам сшили под заказ. Мы тренировались почти каждый день и периодически играли с командами из других местностей».

Благодаря изучению фотографий возможно узнать, какие виды спортивной деятельности пользовались наибольшей популярностью у советской молодежи, и более полно воссоздать образ жизни молодых жителей БССР.

Литература

1 Яценко О. Г. Семейные альбомы как источник по истории и культуре населения Гомельщины (конец 1930-х – 1980-е гг.) / О. Г. Яценко // Беларусь у XIX–XXI ст. : этнакультурныя традыцыі і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. арт. / М-ва адукацыі Рэспублікі Беларусь; рэдкал. : В. А. Міхедзька (адк. рэд.) [і інш.]. – Гомель : ГДУ імя Ф. Скарыны, 2017. – 273 с.

М. И. Лахмакова

Науч. рук. О. Г. Яценко,

канд. ист. наук, доцент

ПОТОМКИ РОДА САПЕГ В XX–XXI ВЕКАХ

На протяжении XV–XVIII вв. Сапегы занимали почетное место среди элиты Великого княжества Литовского. К началу XIX в. только единицы представителей рода оставили свой след в истории. Применительно к XX–XXI вв. о деятельности Сапег практически ничего не известно. На протяжении указанных столетий Сапегы проявили себя практически во всех сферах жизни государства и общества, изучение их исторического опыта придает актуальность данной теме. Цель исследования – охарактеризовать деятельность потомков рода Сапег в XX–XXI в.

Рассмотрение XX в. следует начать с деятельности Евстафия Каэтана Владислава (1881–1963 гг.). Евстафий активно проявил себя как политический и государственный деятель Польши: посол Польши в Великобритании (1919 г.), министр иностранных дел Польши (1921 г.). Позже он был осужден на 10 лет заключения, в 1941 г. был эвакуирован в Иран, а затем в Найроби в Кении, где и умер. Его Сын Евстафий Северин Сапега (1916–2004 гг.) в 1939–1945 гг. находился в лагере военнопленных «Oflag II C Woldenberg» на территории Германии. Потом перебрался в Африку, где занимался организацией сафари и историей [1, с. 41]. Его брат Ян Андрей (1910–1989 гг.) в 1939 г. был призван в польскую армию, не один раз награждался. Он женился на Марии Сапеге, участнице Французского сопротивления и имел троих детей. Их внук, Лукаш Сапега, родившийся в 1999 г. в Варшаве, на данный момент является самым младшим представителем рода Сапег [2, с. 63].

Таким образом, к началу XX в. и последующие десятилетия представители рода Сапег всё реже играют заметную роль в политической жизни белорусских и польских земель. Кроме того, именно в это время Сапегы начинают активно иммигрировать в другие страны, и к настоящему времени потомки знаменитого рода проживают по всему миру.